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Niederschrift 
 
16-003. Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses 
 
am Freitag, 14.07.2006, 08:00 Uhr bis 09:25 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes (Neubau) in 
Heppenheim, Graben 15  
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Tätigkeit des Ausschusses als Akteneinsichtsausschuss 

gemäß dem Beschluss des Kreistages vom 12. Juni 2006 zum 
Vertragsabschluss mit der Firma Personalpädagogische 
Akademie (PPA) von Alberto Meier 
 

  
Punkt 2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 2.1 Veräußerung der kreiseigenen Liegenschaft Darmstädter 

Straße 269 in Bensheim-Auerbach 
Vorlage: 16-0184 

  
Punkt 2.2 weitere Vorgehensweise bei der Tätigkeit als 

Akteneinsichtsausschuss 
  
 
 
Anwesende: 
 

Vorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

Ausschussmitglieder: 
Kunkel, Joachim CDU  
Metzger, Gisela CDU  
Roeder, Oliver CDU  
Vonderheid, Dr. Ulrich CDU  
Hechler, Katrin SPD in Vertretung für Gerhard Herbert 
Kaltwasser, Jürgen SPD  
Schmitt, Norbert SPD in Vertretung für Karin Hartmann 
Siegl, Franz SPD in Vertretung für Josef Fiedler 
Figaj, Thilo GRÜNE in Vertretung für Jochen Ruoff 
Berbner, Ingrid FWG  
von Hunnius, Roland FDP  

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Jojade, Jürgen WASG  
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Kreisausschuss: 
Erster Kreisbeigeordneter Lehmberg, Jürgen CDU  
Kreisbeigeordneter Schneider, Otto            SPD  

Verwaltung: 
Schütz, Adam, Eigenbetrieb Neue Wege Kreis Bergstraße  
Pfeifer, Max, Auszubildender   

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene, Kreistagsbüro und Büro des Kreisausschusses  
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 08:00 Uhr die 16-003. Sitzung des Haupt-, 
Finanz- und Personalausschusses, begrüßte die Erschienenen, und stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Tätigkeit des Ausschusses als Akteneinsichtsausschuss 

gemäß dem Beschluss des Kreistages vom 12. Juni 2006 
zum Vertragsabschluss mit der Firma 
Personalpädagogische Akademie (PPA) von Alberto Meier

 
Aus Gründen der Zeitersparnis für die Einsichtnahme wurde an die Mitglieder des 
Ausschusses bzw. die sie vertretenden Kreistagsabgeordneten, die Fraktionsvertreter mit 
beratender Stimme sowie die Schriftführerin jeweils eine namentlich ausgezeichnete Kopie 
der Originalakte des Eigenbetriebs Neue Wege zum Vertragsabschluss mit der Firma 
Personalpädagogische Akademie (ppa) von Alberto Meier sowie einer Ergänzungsakte mit 
Unterlagen der Regionalteamleitung Ried hierzu ausgegeben und bei Sitzungsende 
wieder zurückgenommen.  
 
Die Vollständigkeit der vorgelegten Akte sowie der Ergänzung wurde von Erstem 
Betriebsleiter Adam Schütz schriftlich bestätigt. Zur Seitennummerierung der Akte 
erläuterte Erster Kreisbeigeordneter Lehmberg, dass die heute vorgelegte Akte den Teil 
der bereits der Betriebskommission zur Einsicht vorgelegten Akte umfasse, der den 
Vertragsabschluss mit der Firma ppa betreffe. 
 
Nach Einsichtnahme in die Unterlagen stellte Vorsitzender Schneider fest, dass die Akte 
drei Power-Point-Präsentationen der Firma ppa sowie die Auftragsbestätigung des 
Eigenbetriebs und die Ergänzungsakte eine E-mail der Firma ppa zur Kontaktaufnahme 
sowie den mit der Firma ppa vereinbarten Terminplan der Schulungsmaßnahmen 
beinhalte. 
 
Bei der anschließenden Beratung hatten die Ausschussmitglieder zahlreiche Fragen, zu 
denen der Erste Kreisbeigeordnete Lehmberg und Herr Schütz Stellung nahmen, und 
äußerten  Kritik am Umfang und Inhalt der vorgelegten Akten (fehlende Dokumentation 
bezüglich Terminvereinbarungen, Gesprächen, Kalkulationen, Angebotsvergleiche etc).  
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Herr Schütz schilderte den chronologischen Ablauf vom ersten Kontakt mit der Firma ppa 
bis zum Vertragsabschluss, der allerdings nicht dokumentiert worden sei 
(11.08.2005 erstes Gespräch mit der Firma ppa, später weitere Gespräche von 
Mitarbeitern des Eigenbetriebs zur Standortkonzeption, 14.11.2005 Präsentation der Firma 
vor Fallmanagern des Job-Centers Bürstadt, 22.11.2005 Unterzeichnung der 
Auftragsbestätigung durch Herrn Schütz). 
 
Abschließend hielt Vorsitzender Schneider als Ergebnis der Einsichtnahme fest, dass die 
Vorgänge zum Vertragsabschluss mit der Firma ppa in den Akten nicht nachvollziehbar 
seien, da diese weder eine Anfrage von ppa noch ein Angebot, keine Unterlagen über 
diskutierte Konzepte und geführte Verhandlungen sowie Hinweise zur Firma ppa und einer 
Behandlung des Vertragsabschlusses in der Betriebskommission enthalten. 
 
 
Punkt 2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 2.1: Veräußerung der kreiseigenen Liegenschaft Darmstädter 

Straße 269 in Bensheim-Auerbach 
Vorlage: 16-0184 

 
Der Haupt-, Finanz- und Personalausschuss hat von der Vorlage Nr. 16-0184 Kenntnis 
genommen.  
 
 
Punkt 2.2: weitere Vorgehensweise bei der Tätigkeit als 

Akteneinsichtsausschuss 
 
Bezüglich der Vorgehensweise bei der Tätigkeit als Akteneinsichtsausschuss zum Punkt 
"Betreuung der Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Maßnahmen der Firma ppa" wurde 
vereinbart, stichprobenartig Einzelakten von Teilnehmerinnen und Teilnehmern 
durchzusehen. Hierzu solle der Ausschussvorsitzende aus einer vom Eigenbetrieb zu 
erstellenden anonymisierten Liste aller Teilnehmerinnen und Teilnehmer ca. 20 Personen 
auswählen und Ausschussmitglieder könnten die Auswahl um weitere ihnen bekannte 
Personen ergänzen. Erster Kreisbeigeordneter Lehmberg wies darauf hin, dass nach 
Auskunft des Datenschutzbeauftragten des Eigenbetriebs die Einsichtnahme des 
Ausschusses in die vollständigen Akten der betroffenen Personen nur mit deren 
vorherigem Einverständnis (wird vom Eigenbetrieb eingeholt) erfolgen dürfe. Die 
Einsichtnahme sollte in nichtöffentlicher Sitzung erfolgen. 
 
Als Termin für die nächste Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses bei 
seiner Tätigkeit als Akteneinsichtsausschuss wurde Freitag, der 1. September 2006, 
festgelegt (zwischenzeitlich auf 8. September 2006 verschoben). 
 
 
Die Sitzung wurde um 09:25 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
Vorsitzender:       Schriftführerin: 
gez. Schneider      gez. Schüßler 


